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-.75—7.80, máj.—jnn. határidőre 8.90—8.85
yeztecett.

Köles forgalom nélkül siilird, 4ra y4U
oza'.Unul 7.7o—8.

Repcze és kendermaga tőzsdén 
lem jegyeztetett, s emiitésreméltó üzlet nem i, 
hitetett bennük.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
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|I. Bérlet. 13. szám.

Kedden, decz. 9-én

Operette 3 felvonásban. 

Szerdán, decz. 10-én adatik:

TROUBADOUR.
Opera 4 felv.

Radichevich Karola fellépte.
Kezdete 7 órakor.

tdeigl. felelés szerkesztő : Grünvald József.

Elálló Imi vall irtok.
A Nagy Hegyesen 10 nyilas 

Id hozzá kellő tanyai épüle- 
k k e 1 eladó.

Értekezhetni : Kádas-uteza 1869. 
ám alatt,

a tulajdonossal.
373 )

Árverési hirdetés.
Az „iparegyesületi takarék és hitelinté- 

“ pénttáráaál Debrecz^nben kézi zálogul 
lett 52 120, 278. 305, 456, 499, 537, 544, 

. 593, 619, 640, 645 szám alatti értékpa- 
k. ékszerek, arany és ezüst neműek a fo- 
évi deczember hó 15-i k napján d. u. 
ra kor s folytatólag a csapóutczai kapói- 
-házban leró intézeti helyiségben tartandó 
vános árverés utján, készpénz fizetés mel- 

t eladatni fognak.
Az igazgatóság.

366.)

OIjCSÓ

ünnepi ajándékok!
|umas Sándor érdekesebb regénye/
(kötet 39 forint 60 krajczár helyett, most esik 

19 forint 60 krajezár.
yanaz kötve, 23 félvászonkötésbe (vörös vá­

szonhát aranyozássál csak 28 forint.
gyűjtemény tartalma : gróf Monte-Cbristó 
kötet 3 frt 60 kr — Margit királyné 6 

let 1 frt 80 kr. — A mousoreani hölgy S 
let 2 frt 40 kr. — A negyvenötök, 8 Kötet 
Frt 40 kr — A három testőr 6 kötet 1 fo- 
t 80 kr. — Hnsz ér múlva, 8 kötet 2 frt 
kr. — Bragelonne gróf 18 kötet 5 forint 
kr. — Minden regény külön is kapható, 

merítő könyvjdgyzékek kívánatra ingyen éa 
bérmentve.

Budapest, Bolrowsty és Frants
egyetem-u. 3. bz. a. könyvkereskedése.

(372.)
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1879. XI. évfolyam.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve

Egy évre 10 frt. Negyed évre 3 ft 50 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes ssám — „ 5 „ 
Előfizetési pénz s minden költemény: 
fő-piacz,^VEC8EY-báx, fóldixint a szer­

kesztőségbe bérmentve küldendők.
Előfizethetni helyben:

TELEGDI K. LAJOS és iQ. C8ATHY 
KAROLY könyvkereskedésében ■ a 
szerkesztőségnél. Egyóbtttt a postahiva­

talok utján.

241. szám. Kedd, deczember 9.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
debretna-vldékt MfAc«etlen«écl póri66

VíAkÁ/'
Megjelen hetenkint ötször : hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton. -—•'

Hirdetési díj:
Öthseábos petitsorért 6 kr. 

Nagyobb terjedelmB, mint szintén több 
ixbeli hirdetések, alku szerint » 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatáséit külön 

30 kr.
eN yi 1 t-tér“-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak 

vissza.

Tisza Kálmán és politikája.

V.
Qebreczen, deci. 9.

De immár közeledjünk ezikksoroza- 
tnnk végére, s említsük fel első sorban, 
hogy Tisza Kálmán kormánya alatt csak 
az egyenes adó 20 millióval emeltetett, 
ilyen arányban a közvetett, úgy hogy 
nem tulzunk, ha állítjuk, hogy az ország 
adóterhe 1875-től 40 millióval emelkedett, 
és most újabb emelkedés van kilátásban, 
és mi az eredmény : defiozit és mindig 
nagy deficzit. Mint ellenzéki vezér Tisza 
Kálmán erősen támadott, azért hogy a 
költségvetés nem reális, és most, most 
sokkal inreálisabb mint valaha volt. A 
jövő évi előirányzat, 91 milliót vár egye­
nes adókból; tudjuk, hogy az országban 
általános rósz termés volt, szükség van 
mindenütt, Ínség sok helyen, és az elő­
irányzat oly magas, mennyi be nem folyt 
soha, úgy látszik nagy a bizalom az 
adócsavarhoz, de ez is eltörhet.

Ilyen az egész előirányzat, és mégis 
18 millió deficzit, mi számításunk sze­
rint 30—35 millió lesz ; reális előirány­
zat ez. De reális-é Tisza Kálmán azon 
találmánya, hogy a kölcsön vett s el­
költött pénz nem kiadás ? hanem csak 
annak kamatja. Akar-é pénzügyeinken 
segíteni az, ki midőn pénzügyére lekö­
szön, nem azon igyekszik, hogy a szak­
ember által fölismert veszélyek megaka­
dályoztassanak, hanem azon, hogy fur­
fangos kerülő utakon ő a kormányon 
maradjon? Ez tisztán csak személyi po­
litika, Tisza Kálmán nem bánja akármi 
történik, csak ő uralkodhasson.

De nézetünk szerint a vámkiegye­
zés után pénzügyeinket rendezni nem is 
lehet, midó'n a miniszterelnöknek nézete 
az, hogy mi termelő ország lévén, az 
ipart nem kell támogatnunk, akkor az 
ö uralma alatt jót nem várhatunk. Hi­
szen mindenki tudja már azt, hogy ter­
melő ország felvirágzásához az ipar szük­
séges, mert az részben feldolgozza, rész­
ben fölemészti a terményt. De vámszer­
ződést ország, melynek kormánya annak 
jólétét szivén viseli, csakis azon elv alap­
ján köt: adok, hogy adj ; már mutassa 
ki nekünk valaki, mi az, mit mi nem 
adtunk, s mi az, mit nekünk adtak ? A 
bank kiegyezésnél, a mit nyertünk vol­
na, mi ugyancsak 400,000 frt csekély 
összeg, föladtuk a 80 millió Tisza Kál­
mán által reánk erőszakolt adósság tör­
lesztésére, s ezzel valószínűleg föladtuk 
hosszú időre a reményt is. A vám és 
bankkérdés tárgyalása alatt sem láttunk 
egyebet, mint a nyomorult személyi po 
litikát, a leköszönési komédiák mind 
csak arra valók voltak, hogy Tisza Kál 
mán kormányozhasson.

Ez országgyűlés bezárásával követ-

A „DEBRECZEN“ TÁBCZÁJL
Arany „Toldijára.

Hadd olvasom én ia ! ide azt a könyvet:
Csak szememből törlöm előbb ki a könnyet. 
De könnyre könny fakad, a betűt se látom ... 
Nemdenem mind ez csak hitegető álom ?
Oh nem ! most már hallom, szózatos ajkadnak, 
Mézédes igéi mily ifjan fakadnak ;
Mi bájjal cseng bennök hazáin édes nyelve, 
Fülemile-füttyel is versenyre kelve.

„Este van, bólintgat az eperfa lombja" . . .
De te még nem szállasz meddő „nyugalomba" 
Koszomba fontad régi arany álmod, 
Mézgyüjteni lelked a múltakra szállott.
Boldog az a nemzet, kinek van Homérja,
El sohasem veszhet, sírjában is él a’. 
Magyarok Homérja, édes jó öregünk,
Oh dalolj sokáig, még sokat minekünk.

Csengeri János.

kezeit a legperfidebb eljárás, mit állam­
férfi elkövethet. A delegatiókkal arra az 
esetre, ha a keleti bonyodalmak kíván­
nák a mozgósítást, Tisza Kálmán és 
Andrássy megszavaztattak 60 milliót, 
Tisza burkolt nyilatkozataiból az volt 
kivehető, hogy mozgósítás ha lesz, a 
győzelmes muszka túlkapásainak meg- 
gátlására lesz. De a keleti kérdés akkori 
állása is erre utalt; a török le volt ver­
ve, az ellen ugyan nem kellett mozgó­
sítani, ki ellen tehát ? józan észszel csak 
a győzelmes ellen; de Tiszánál nem a 
józan ész, hanem a furfang túlnyomó, 
mi mozgósitánk, hogy a töröktől két 
tartományt elcsípjünk. Ha Tisza Kálmán 
ezt megmondja, oly nagy volt ellene az 
ellenszenv az egész országban, hogy még 
mamelukjaiban sem bizhatott. Tudjuk mi 
azt, hogy dobbal nem lehet verebet fog­
ni. De diplomatiai csalást saját nem­
zete, saját parlamentje, sőt saját pártja 
ellen használni, erkölcstelen eljárás. Ez 
esetnél pedig a külföld irányában nem 
volt ilyen eljárás szükséges, az tehát 
csak mi ellenünk lön használva.

Egy önérzettel biró parlament az 
igy eljáró kormányelnöktől megvonta 
volna a bizalmat, do a mi parlamen- 
tüuk önérzettel nem bir. Olvastuk a 
felirati vitát, Tisza Kálmán az egész 
ügyet a delegácziók elé akarta terelni, 
az csak részben sikerült; a kormány­
pártnak volt tekintélyes tagja — most 
a ház elnöke — ki az okkupáczió el­
len beszélt s mellette szavazott; olyan 
felirat lő'n megszavazva, mely aggályo­
kat fejezett ki, ez másutt kormátiybu- 
kást vont volna maga után, Tisza Kál­
mán pedig azután lett ismét miniszter­
elnök. Ez is furfang volt, Tisza a feli­
rati vita alatt úgy állt a ház előtt, 
mint egy ügyviteli kormány elnöke, 
kinek politikája nincs, ki is zsákmánylá 
e helyzetet személyi politikájának elő­
nyére. —

A mi ezután történt az szomorú his­
tóriája a mind mélyebbre sülyedésnek: 
Tisza Kálmán megtagadta a berlini szer­
ződés beterjesztései, mert ahoz a parla­
mentnek nincs szólása, azután beterjesztő 
de csak tudomásul vétel végett, végre 
midőn a reichsrath tárgyalta, belenyugo­
dott hogy tárgyaltassék, igy fosztotta meg 
ezredéves alkotmányunk jogforrását a 
reichsrath. Hogy egy parlament maga igye­
kezzék jogait megnyirbálni, az ritka eset, 
de Tisza Kálmán az egykori buzgó har- 
ezosa a jogoknak, ha politikai morálja 
igy kívánja, mindenre kész.

Megszavazott a ház 100 millió köl­
csönt, nagyrészben idegen czélokra. Be­
adatott a költségvetés, a ház sürgette a 
pénzügyi politika előterjesztését, a válasz 
az lön, hogy a pénzügyminiszter még 
nagyon uj, nincs tájékozva, ez bizonyítja

a határtalan könnyelműséget melylyel 
Tisza Kálmán eljár snlyos pénzügyi hely­
zetünkben, ő olyan minisztert választ ki 
nincs tájékozva. Most már úgy látjuk tá­
jékozva van, beadta a második költség- 
vetést is, de a pénzügyi politika csak 
az adóemelés, kívánatos volna tudni minő 
forrásokból merité tájékozását az a mi­
niszter ki azt hiszi, hogy az adót Ma­
gyarországon kivált a jövő évre emelni 
lehet. —

Tisza Kálmán megfosztotta a házat 
azon jogától is hogy szünet közben 20 
tag kívánságára ülés tartassák, ez igen 
nevezetes jog, ez igen sok visszaélést gá­
tolhat meg, de Tiszának alkalmatlan, s 
miután csak akkor gyakorolható ha a 
ház magát napolja el, Tisza Kálmán min­
dig királyi leirattal napoltatja el. Mintha 
előre látta volna hogy ezen a nyáron 
minő scandalnmok fognak kipattani, ha 
ekkor a ház ülést tarthat, aligha sikerül 
a demoralisatiót simogatni, de ez utála­
tos tárgy ; hallgassunk róla.

Az uj ülésszak friss emlékezetben 
van, ennek gyümölcse a bosnyák közi­
gazgatási törvény, ismét egy csonkítása 
az országgyűlés hatáskörének. A hadse­
reg törvény, mely tiz évre — bár ne 
örökre — pénzügyeink rendezését lehet- 
leniti, és a magyar hadsereg reményétől 
megfoszt, sőt Tisza pártja szerint a ma­
gyar hadsereg csak idealismus, az tehát 
mihez minden országnak joga van, s mit 
függetlensége nélkül egy ország sem ad­
hat föl; nálunk idealismus.

Mi segítette hát Tiszát kormányra? 
A politikai moral. Mi tartja ott? A po­
litikai moral, azért dicsekszik vele ; mi 
pedig azt mondjuk hogy neki nincs 
sem elve, sem meggyőződése, sem po­
litikája, nála minden csak saját becses 
személye.

Öániel örökösei könyvnyomdájában.

Ill-ik Hapaloaa uralkodása.
— Regényes korrajz. —

II.
•A- párisi értekezlet és a Toó- 

keszexződés.
(32.

Ha ei eset megtörtént, nem hiányozha- 
tolt. hogy Szardínia, Francziaorszig és Anglia 
•Ital szándékolt reformok, az olasz államok­
ban, békés nton is keresztül vitessenek s ak­
kor ai olaszok, Lajos Napóleont dicsőítették 
Tolna.

Ha ellenben a nápolyi király megmaradt,

csendben megy végbe, mert a a kormány kü - 
lönös súlyt fektet rá, hogy kész javaslattal 
lépjen a nyilvánosság elé.

önkényes kormányrendszerét konokul tovább 
folytatni; akkor Lajos Napoleon az olaszok 
előtt, mint az igazság és szelidség apostola 
tündöklőit; és politikai érzelmüknek, aztán azt 
kellett mondani nekiek, hogy ő, a kellő pilla­
natban, mint szabaditójuk is meg fog jelenni.

Körülbelől ily neműek voltak Lajos Na­
poleon megfontolásai, mind ő, a szardíniái kon- 
gressusi megbízottjai által, az olasz ügyeket 
illetőleg gróf W a 1 e n s k i-nek átadott em­
lékirat folytán, egyetértve Angliával, az olasz 
ügyekbe beavatkozott, midőn azt legerősebb 
forrásán, a nápolyi önkezén ragadta meg.

Első lépése, Ferdinand király ellen egy 
sürgönyéből állott gróf Walenskinek, báró 
Breniérhez, a nápolyi franczia követhez, 
mely következőleg hangzott:

„Báró ur! Szerencsém volt ismét azon 
jóljogosult aggodalmakat közölnöm, melyek a 
párisi congressus kebelében felmerültek. Azt 
hiszem, hogy ma ezen pontra vissza kell tér­
nem, hogy ezen esemény értelmét és hordere- 
jét, a mennyire az a mindkét siciliai királysá­
got illeti; teljes pontossággal megállapítsam. 
A mint ön észrevehette, a Páriában össze­
gyűlt meghatalmazottak, mindnyájan áthatot- 
taknak mutatták magukat, azon hódolati ér­
zelmek által, melyek kormányaikat más álla­
mok függetlenségéért lelkesítik, és egyik se 
gondolt közülök arra, hogy annak megsérté­
sére alkalmas beavatkozást kövessen el, — 
vagy nyilatkozatot tegyen. A mindkét siciliai 
királyság kormánya valódi szándékai felett, 
nem csalódhatik, de mint örömest feltesszük 
velünk együtt elisraerendi, hogy az európai 
nagyhatalmasságok képviselői, midőn a békét 
megkötötték, nem mutathatták magukat közö­
nyösöknek, bizonyos helyzetek láttára, melyek 
előttük alkalmasaknak látszanak, hogy mun­
kájukat több vagy kevéssé jövőben veszélyez­
tessék. Ennek folytán természetesen oda jn-

A delegácziók tárgylásaira nézve illetékes 
helyen az terveztetik, hogy e hóban a delegá- 
cziók csak alakulnának és az iademnitást tár­
gyalnák, de január elején újra összeülnének és 
akkor az 1880-iki költségvetést végkép letár­
gyalnák.

Az osztrák államvasut és a magyar kor­
mány közötti tárgyalások megk ezdésének idej e 
iránt még eddig nincs megállapodás. Azt hisz- 
szük azonban, hogy a tárgyalások még a mi­
nisztereknek a delegáltok ülésére Bécsbe le­
endő fölmenetele előtt megkezdődnek. Ez ügy 
lebonyolítása után fog csak a szerb vasutak 
kérdése eldöntetni.

A vasutakat államivá teszik Ausztriában. 
Bécsi levelezőnk írja: Jó forrásból úgy érte­
sültem, hogy a kereskedelmi, igazságügyi és 
pénzügyi minisztérium kiküldötteiből nagy ti­
tokban egy bizottság alakult, mely az osztrák 
vasutak államiakká tétele érdemében tárgya­
lásokat fog tartatni. Mindez a legnagyobb

Az állami közép-ipartanoda.
— A „Debreczen“ eredeti tudósítása. —

Budapest, dec«. 7.
Az állami közép ipartanoda ma délelőtt 

10 órakor nyittatott meg Trefort Ágoston 
vallás és közoktatási miniszter, Dr. S z a b ó k y 
Adolf tanár, az ipartanodái tanárok s számos 
iparos jelenlétében. — A megnyitás egyszerű 
volt s nélkülözött minden ilyenkor tartatni szo­
kott czerimoniákat. Hegedűs Károly, az ál­
lami középipartanoia igazgatója olvasta fel 
programmbeszédét, melyből a következőket 
közöljük :

„Nagyon időszerű, hogy most — midőn 
a nemzetgazdászati termelés különböző ágainak 
synmetrikus fejlesztése általános szükségérzetté, 
kényszerűséggé lett, midőn a leginkább hátra­
maradt ipari termelés emelése végett a társa­
dalom buzgalma, áldozatkészsége periodikus 
rezgésbe jön — aktióba lépjen az ipari szak- j 
oktatás is, a mely a külföld példája szerint 
hazánkban is nagy hatással lehet az ipari moz­
galom állandósítása s a mi legfőbb, annak pro- 
duetivitására. — A feladat az építészet, a gé­
pészet különböző ágai s az általános gyáripar 
egyenletes fejlesztése, de tekintettel kell lenni 
az egyes iparágak életképessége, nemzetgaz­
dászati jelentősége s iparverseny viszonyaira.

Hazánk ipari emantipatiója s kívánt ver­
senyképességének biztosítására azonban döntő 
hatást nem az építészet, hanem első sorban a 
gyár s aztán a gyáripar gyakoroland.

Az elmélet hasznosan csak annyira terjesz- 
kedhetik és fog terjeszkedni, a mennyire al­
kalmazást találhat a gyakorlatban, de itt azon 
szélső határig, a melyig a közép ipartanodá­
ból kikerülő elem egyáltalán eljéthat. így vá­
lik az elmélet vérré a gyakorlat vérére, kü­
lönben savó marad. — A szakoktatásnak to­
vábbá individuálisnak is kell lenni, az az al­
kalmazkodni az egyénekhez annyiban, hogy 
szorosan választott szakjoknál tartassanak, a 
gyengébb az erősebb kedvéért agyon na siet­
tessék, az erősebb pedig a gyengébb kedvéért 
békóba ne veressék, érhessen el mindkettő an­
nyit, a mennyit elérni képes. A legkiválóbbak­
nak pedig alkalom adandó arra, hogy a rend­
szeresítendő legfelsőbb szakoktatásban, mint 
rendkívüli hallgatók részt vehessenek és egyes 
specialitásra ipartechnikusokká is kiképez- 
tessenek.

Az értelmi és műveltségi teljesérték meg­
szerzése leend a magyar iparos osztály társa­
dalmi emancipatiója.

Tömeges részvételre van szükség, hogy 
az avatott munkások ne elvétve egyenként szál­
lingózzanak, hanem csapatokban vonuljanak 
az ipargyakorlat küzdterére, mert igy is leg­
alább két hoszszu évtized fog elmúlni, mig 
erőteljesebb lendület lesz észlelhető.

Tömegesbb részvételt kívánunk, hogy az 
iparnak avatott munkások tömegesen képeztes- 
senek : a legtávolabbról sincs szándékban az 
ország főtermelési ága, a mezőgazdaság vagyis 
a földrcires osztály ellen hódító háborút indí­
tani ; erre nincs szükség. Kívánatos ugyan a 
földmives osztály közreműködése is az iparnál, 
de csak annyiban, hogy jellegének teljes meg­
őrzése mellett csak azon időszakban — a mi­
dőn különben tétlenségre volna kárhoztatva — 
foglalkozzék az iparral s igyekezzék ily mó­
don is anyagi jólétét emelni. Az ipar aktiv 
munkásai gyanánt a mai iparos osztály névleg,

szám szerint elég nagy, csak munka termelő 
képessége rendkívül csekély, — ezt óhajtja 
fokozni, hogy számával arányban álljon. „Az 
leend egy uj korszak — igy végzi programm­
beszédét, — Magyarország ipari felvirágzása 
korszakának kezdete, a midőn egy kompact, 
magyar nemzeti iparos elem a szakképzettség, 
önbizalom s az ezeken alapuló tetterő és al­
kotó képesség egész hatalmával aktióba lá- 
pend." Hegedűs beszédét éljenekkel végié be, 
mire Trefort minister felelt, ígérvén a kor­
mány segélyét, pártfogását. A terem 11 óra 
után kiürült. Ezekután a miniszter megtekinté 
a tanoda helyiségeit és megelégedését nyilvá- 
nitá a tan- berendezés fölött.

— BUDAPESTI HÍREK. — Tanulók lapja
Az egyetemi polgárok egy, hetenként egyszer 
megjelenő kőnyomata lapot indítottak meg. — 
A lipótmezei tébolydába a múlt héten H.-M.- 
Vásárhelyről 3 őrültet szállítottak. —Al-Pétőfl. 
Helfy Ignácz képviselőhöz, pártunk jeles tag­
jához egy csomó vers küldetett Fegyvernek- 
ről; a költemények alá „Petőfi Sándor" van 
Írva. Valami szerencsétlen poéta küldhette. — 
Mi lehet idővel? Havas Sándor főpolgármes­
teri jelölt a múlt választáskor 5 szavazatot s 
most 6-ot kapott. Kérdés: milyen idősuek kell 
lennie Havasnak, ha minden választásnál egy 
szavazattal kap többet, mig 200 szavazata lesz, 
hogy polgármester lehessen ?

tott a congressus, hogy utána járjon az okok­
nak, melyek Olaszországban a dolgok oly ál­
lapotának tovább tartását eszközük, mely ag­
godalmaikat ki nem kerülhetné.

A rend feltartása az oláh félszigeten, 
egyike a leglényegesebb feltételeknek, a béke 
tartósságára nézve; érdekében fekszik tehát 
és kötelessége is, minden hatalmasságnak, mi­
szerint sem gondot, sem igyekezetei el ne ha- 
nyagoljon, hogy bárminemű izgultság visszaté­
rését, Európa e részében, megakadályozza. E 
tekintetben, a meghatalmazottak egyetértettek. 
De hogyan jussunk az eredményhez? Ez va­
lóban, nem történhetik meg oly eszközök ál­
tal, melyeknek elégtelenségét, a mindennapi 
tények felfedezék. A nyomásnak keménysége 
van, melyhez folyamodni nem czélirányos, ha 
csak azt sürgős szükségesség nem parancsolja. 
Kőtömbén, távol attól, hogy a békét és bizal­
mat visszavezetnék, csak újabb veszélyeket 
idéznénk elő, midőn a propaganda részére, a 
siker uj elemét szolgáltatjuk ki. így csalódik 
— véleménye szerint —- a nápolyi kormány, 
a nyugálom fentartására államaiban szolgáló 
eszközök megválasztásánál is sürgősnek mutat­
kozik előttünk, hogy a kormány álljon meg a 
hamis utón, melyre rálépett. — Feleslegesnek 

rtjnk a kétség kívül szem előtt tartott czél 
elérésére, alkalmas rendszabályokat elősorolni, 
akár egy bölcsen kiszámított és igazelmüleg 
alkalmazott bünbo csánat által, akár az 
igazságszolgáltatás reformja ál­
tal, melyek azon szükségességekre, melyeknek 
csak jelzésére szorítkozunk; — segíthetnek a 
bajon."

„Meg vagyunk győződve, hogy a jelen 
helyzet Nápolyban, valamint Szicíliában is ko­
moly veszélyt képez Olaszországban, és ezen 
az európai békét fenyegető veszély, méltán fel­
kelthette a császári kormány figyelmét. — S 
mindenesetre kötelezettséget rótt az reánk.

A meghamisított veres bor megisme­
rése.

Debreczen, decz. 9.
Az újabb időbeu ijesztő mérvekben láb­

ra kapott borhamisitások vagyis helyesebben 
kifejezve bormérgezések folytán, máris oda ja ; 
tettunk, hogy a fogyasztó közönség, kiváltnak 
gyobb varosokban, csak kétkedve sőt aggódva 
mer egy pohár gondüző és búfelejtető szőlő- 
nedv után nyúlni, nehogy a testet erősítő és 
lelket felvidámitd ital és élv helyett — ölő 
mérget találjon magába venni.

A1! ez különösen a veres borra nézve, 
melyet lelketlen üzérek nem átallnak fucltsin- 
nal, egy ujnemü erős növényit méreggel azon 
czélból meghamisítani, hogy az által a veres 
bornak „tetszetősbb és csábítóbb" szint kölcsö­
nözzenek, a fejér bort pedig a nevezett méreg 
segélyével veresre átváltoztassák.

Hogy ily fajta gonosz és büntetésre mél­
tó műveletek mennyire ártalmasasak sőt veszé­
lyesek közegészségi tekintetben s milyen káros 
hatással vannak a magyar borok hitelére ke­
reskedelmi szempontból a külfölddel szemben 
is, eléggé bizonyltja azon sajnos körülmény, 
hogy a svajezi köztársasági kormány legköze­
lebb egy magyar borszállitmányt a h.:árnál 
állítólag visszautasított, vagyis elkobozi.tott ; 
bizonyítják továbbá azon szigorú rendszabá­
lyok melyek saját kormányunk részéről, a ma­
gyar borok hitele megóvására és a további 
visszaélések meggátlására kilátásba helyeztettek 
és részint már is foganatba vétettek.

Mindazonáltal azonban el nem mulaszt­
hatom tisztelt kartársaimat s a közönséget figyel­
meztetni, hogy a borhamisítás gyógyászati szem­
pontból is kiváló, és különös figyelemre méltó 
tekintet alá esik.

Az orvosok t. i. bizonyos betegségekben 
vagyis a iábadezási — üdülési — időszakban 
betegeiknek, nem ritkán valamely nemesebb 
minőségű és különösen csertartalmu bort szok­
nak rendelni. Kérdés tehát, melyik körültekin­
tő gyógyász merheti azt tenni nyngodt lélek-

Azon kötelezettséget tudniillik, hogy Európa 
figyelmét és elővigyázatát, a sajuálatraméltó 
események legyőzésében egyenesen résztvett 
államoknál felbnzditsa. Mi megtettük a köte­
lességünket, midőn a kongressus kebelében 
kezdeményezéshez nyúltunk; teljesítjük hason­
lóképen, midőn magára a mindkét siciliai kor­
mánynak conservativ szellemére hivatkozunk, 
mely jó szándokait jelezné, ha tudósítana ben­
nünket azon rendelkezésekről, melyeket tenni, 
részéről alkalmasaknak tartana."

„A mint ön látja, az indokok, melyék e 
lépést, nekünk parancsolják, mely önre bíza­
tott, és a melyet britanniai ő felségének kö­
vedével együtt fog végre hajtani, tökéletesen 
jogos ; az öszszes európai államok öszszes ér­
dekéből van az merítve, és mostantól kezdve 
szabadékosok vagyunk hinni, hogy magukat 
Nápolyban a dolog komoly megfontolására el­
fogják határozni. Ha elmulasztanák intésünkre 
figyelmezni; veszélybe jutnánk, hogy azon ]ó 
érzelmek, hiányt fognának szenvedni, melyeket 
a császár kormánya, a mindkét szicíliai udvar 
iránt tanúsítani meg nem szűnt, és ennélfogva 
sajnálatára méltó hidegséget fognának elői­
dézni. Legyen szives báró ur e sürgönyt, szi­
cíliai ő felsége külügyminiszterének felolvasni, 
s annak másolatát nekie kézbesíteni.

Fogadja ön stb.

Jegyzetté : Wa 1 e ws k i."
Lajos Napóleon, kétségkívül nem számí­

tott arra, hogy már ezen sürgönynek sikerü- 
lend a nápolyi kormányt, rendszerének meg­
változtatására indítani. Ő inkább csak beve­
zetésül tekinté ez iratot, nyomatékosabb elő 
terjesztésekre; melyeket szükségeseknek látott, 
hogy vagy békés megoldást, vagy nyílt szaka­
dást idézzen elő. Legkevésbbé se látta előre, 
hogy Ferdinánd király és szerveinek ön 
hitt, s elbizakodott felfuvalkodása és a vak

biztonsága; már az első közleményre, határo­
zott és meglehetős durva visszautasítással vála­
szoljon ; mint az valóban nápolyi külügymi­
niszter Car a fa, következő, és An to nini 
őrgrófhoz, a mindkét szicíliai király párisi 
követéhez intézett sürgönyben történt:

„Nápoly, jun. 30. 1856.
„Őrgróf ur ! Már a 278 szám alatt, folyó 

hó 7-éu kelt sürgönyömből, ismeri ön főtartal­
mát, azon közleménynek, melyet a franczia 
követ nekem tett, és a ki egyúttal, annak fel­
olvasása után, egy e czélra, kormánya által 
hozzá inlézétt sürgöny másolatát is, kézbesí­
tette. A franczia okirat másolatából, melyet 
önnek megküldeni szükségesnek tartok ; kive- 
heté ön, hogy a császári kormánynak szándoka 
volt, a király államaira vonatkozólag, az ag­
godalmak jelentőségét és borderejét megálla­
pítani, melyek — mint ő mondja, — a béke 
értekezletek kebelében felmerültek ; melyek­
ben minden meghatalmazottak, egyenlően át­
hatva érezték magukat, azon érzelmek által, 
melyekkel kormányaik, más államok függet­
lensége iránt viseltetnek. Gróf Walewski, mi­
dőn erősiti, hogy Francziaország, valódi szán- 
dokai felett ellenünk kételkedni nem lehet, a 
béke fentartása érdekéből, kötelességének tar­
totta, annak szükségességére utalni, hogy aa 
izgatások visszatérése ellen Olaszországban in­
tézkedni kell. Ezen czél azonban nézetei sze­
rint, csak úgy érettethetjaék el, ha a benső 
közigazgatásban, oly rendszabályok fogadtat­
nának el, melyek alkalmatosoknak mutatkoz­
nak, azon veszélyeket mellőzni, melyeknek a 
szigor rendszere, mely a forradalmi propagan­
dának a megelégedetlenség emelése által n 
siker újabb elemeit szolgáltatná ki, — az or­
szágot kitenné.“

(Folyt, kör.)



ke! a jelenleg majdnem általánosan dlró mór* 
geiés mellett ? I Valóban borzasztó móg csak 
gondolni is, hogy gyógyító orrosság helyett — 
mert számos betegségben a bor kitűnő gyógy­
szer — méregkererékeket megitatni a be­
teggel 1

Szerencsére mindazáltal, réleményem sze­
rint még sem ragyánk még abban az extrá- 
mis helyzetben, hogy azért Bachns isten meg- 
becsBlhetlen adományáról régképen le kelljen 
mondani, mert — est modus in rebus-okkal 
móddal megtaláljuk a „kisegítőt“ a szükség­
ben. —

Először tudnunk illik, hogy hála a ma­
gyar lelkiismeretesség és becsületességnek ta­
láltatnak még mindig tiszta és hamisítatlan 
borforrások, kivált minálnnk Debrecenben. 
Másodszor pedig azért sem kényszerülünk rég­
képen megretui magunktól a bort, akár mint 
hatányt akár mint mérsékletes élret, mert mi­
helyt kételye támad a bor hamisítatlan Tolta 
iránt, erről egy a külföldön és legközelebb 
Budapesten alkalmazott igen egyszerű 
próba által meggyőződhetünk, a melyet is 
a közegészség érdekében itt röriden nyilvános- 
ságra hozni, idő és alkalomszerűnek rélek.

A fuchsia nal reresre festett bor a ra- 
lódi természetes reres bortól inegkülönbözte­
tetendő :

Tölts meg a megvizsgálandó borral egy 
irópoliarat, vagyis csészét; tégy bele körül­
belül diónagyságnyi darabot stearingyertyából; 
az igy ellátott poharat vagy csészét tedd a 
meleg kályhára vagyis forró vízbe, hogy a ste­
arin a borban felolvadjon. E< megtörténvén, 
keverd meg jól a folyadékot, mely kihűlvén, 
a stearin a bor felszínére kiválik, megalszik s 
egy darabba vagy táblácskába összeáll.

Ha már most a bor fnchsin tartalmú, a 
stearin többé kevésbé belterjes ibolya­
kék szint ölt. Ugyanily eredményre jutunk, 
akár a megvizsgált bor eredetileg fejér volt s 
fuchsinnal veresre festetett; akár pedig a ter­
mészetes veres bor tetszetősbb színezet kedvé­
ért a nevezett mérges anyaggal meg lett fest­
ve, vagyis a lelketlen pancsolók műnyelvén 
„felfrissítetett“.

Az elmondottakból önként érthető, hogy 
fuchsinnal meg nem hamisított tiszta bortól a 
stearin soha sem ölt ibolya kék szint.

Weisz Gyula,
különleges orvos.

mény van elterjedve, hogy Szatmári Károly 
színész irta, — s mely egyenesen a „színész 
egyesület“ ói a színi kerületek ellen izgat. 
Azt mondj» ugyanis, bogy az eddigi intézke­
dés mi eredményt sem szült, ellenben szelle­
mileg lealjasitotta a vidéki színészetet, és anya­
gilag kivették kezéből azon darab kenyeret, 
mit iz?.adva keresett.

Végre hangsúlyozza a 2 frt t-gsági díj 
eltörlését.

— A szini congressusról azt írja buda­
pesti levelezőnk, hogy ott az első gyűlés al­
kalmával majd kiütött a háború. A C'ngressus 
tagjai között számos elégedetlen van, a kik 
mint ilyenkor szokás, a zavarosban szerettek 
volna halászni, s már már szakadásra került 
volna a sor, mi által veszélyeztetve lett volna 
maga az ügy ; mindazáltal az értelmesebb és 
higgadtabb elemnek sikerült a kedélyeket 
megnyugtatni, s a tanácskozást rendes med­
rébe terelni.

Az elégedetlenségre különös okot szol­
gáltatott Sztupa Andor igazgató által a tagok 
között kiosztott röp-iv, — melyről az a véle-

Heti jelentés az ipar állásáról.
— A „Debreczen“ eredeti tudósítása. —

Budapest, decz. 6.

Benne vagyunk a télben, naég pedig éré­
sén. Ez az időjárás nemcsak annyiban bir be­
folyással az üzleti világra, a mennyi ben egyes 
ipari munkák, p. o. építkezések, földmunkák 
stb folytatását lehetetlenné teszi, de annyiban 
is, hogy a nagy tömegben leesett hó gátolván, 
sőt helylyel-közzel meg is akasztván a közle­
kedést, a forgalom, a kereslet megcsökkent, a 
a termelést régi mérvben csak azok az iparo­
sok tarthatják fenn, kik nagyobb tőkével dol­
goznak, s nem szorulnak rá termeivényeik azon­
nali értékelésére.

Magától érthető hát, hogy a kisipar egy­
általán pang, s csak azokban az iparágakban 
van némi élet, melyek évadsze rii czikkeket 
szolgáltatnak, mint szabók, czipétzek, szűcsök 
stb. A közelgő farsang a divat- és pipere-czikk 
gyártókat is foglalkaztatja. kik megrendelésre 
is, de nagyobbara jó remény fejében sok em­
bert látnak el munkával. A kisip ír egyéb ága­
iban — mint már említők — pangás van.

A nagyipar terén a szeszgyártás és ma­
lomipar érdemelnek kiválóbb figyelmet. Amaz 
élénken folyik, s a mostani jó árak mellett 
szép eredménnyel. Emez lassan megy ; mint­
hogy a gabna és liszt-árak közt még mindig 
nincs oly arány, hogy a lisztgyártás nyeresé­
ges lehetne, a malmok tartózkodnak a gabna 
vásárlástól, s üzleti forgalmukat a lehető szűkre 
reducálják. Gépgyárak, vasöntők stb. is leszál­
lították munkás személyzetüket, és sok mun­
kás család van kereset nélkül, a hatóság a 
egyes emberbarátok kegyességére utalva.

— VIDÉKI HÍREK. t Az árvízveszély
Nagyváradon a beállott hideg folytán egye­
lőre elmúlt. — A felvidéken óriási havazások 
voltak. A Kárpát hegység úgy tűnik föl, mint 
egy óriá'i hómező. — Megfagyott. Gerócs nevű 
kis kanizsai egyént szőlőjében a présházban 
megfagyva ta'ánák. Decz. 2 án temették el. — 
Baleset. Putnokon a pénzügyőri felvigyázó ki 
akarván tisztítani hatlövetű forgópisztolyát, nem 
vette észre, hogy a hatodik csőben benn van 
a töltés. Bele fújt s véletlenül a pisztoly elsült. 
A golyó arczába fúródott.

— Meghívás. A debreezeni függet­
lenségi párt folyó hó 14-én d. e. 10 
órakor a csizmadia társulat árulóhelyi-

ségében ülést tart, melyre a párt t. 
tagjai meghivatnak. At elnökség.

újdonságok.

* Köszönetnyilvánítás. Városi tanácsnok 
Tekintetes Laky Lajos ur, mint a hall Katlan 
emlékű Kom ló <sy Ince ref. egyhiajnd wigi 
szakbiioitsága elnökének helyettese, a folyó 
év november 22-ki egyházi közgyűlés 185-ik 
szám alatt határozott egyszá- forint tisztelet- 
dij felét a collegium! szegény tanulók élelme­
zésére, másik felét pedlg’a ref. egyházmegye 
papi gyámintézete javára kegyesen adományoz­
ván : e jótékonyságáért fogadja minden érde­
keltek hálás köszönetét. Dabreczen 1879 decz. 
9. Varga Lajos helyb. collég pénztárnok úgyis 
mint egyházmegyi számvevő.

* A járvány bizottság tegiap délután
ülést tartván, az orvotok jelentéie alapján kon — 
tataltatott, hogy a j ivráuy iuegállap J t ■ ct mérvű 
lévén : a kisebb iskolák megnyitása n un indo­
kolható, minélfogva azok további intézkedésig 
zárva maradnak.

* Helyes intézkedés. Tekintettel arra,
hogy a főkapitányság a rendelkezésére álló kö­
zegekkel sem képes elegendő mérvben fel­
ügyelni arra, hogy a pajkos iskolagyermekek 
a járdákon ne korcsolyázzanak — miáltal a 
járó-kelők testi épsége van veszélyeztetve — 
elhatározta a főkapitányi hivatal, miszerint fel- 
hivandja a főiskolai igazgatóság valamint az 
utczai tanítók figyelmét ezen körülményre és 
arra, hogy tanítványaiknak szigorúan tiltsák 
el az mozakon és járdákon való csúszkálást.

* Népesedési mozgalom — Városunkb m 
mait november 30 - tó 1 decz. 6-ig, született 19 
fiú, 20 leány, összesen 39. Meghalt ugyanez 
idő alatt 16 fiú, 14 nő. Összesen 30. E szerint 
a szülöttek 9-el múlták felüt a halottak szá­
mát. — Ezen haláleseteknél himlőben m -g- 
halt 5.

* Nyilatkozat. A „Debreezeni Ellenőr“ 
tisztelt ujdonság-irója nevezett lap 240-ik szá­
mában szives volt Csokonai ünnepélyünkről is 
megemlékezni. — Mintán a megemlékezés in­
kább olyan „újdondász! dorgatórium“ féle akar 
lenni, lehetetlen, hogy azt az igazság s a ren­
dező önk. társulat érdekében röviden ne észre- 
vételezzük. — Igaz, hogy a sajtót a nagy­
hatalmasságok közé szokták számítani, és igy 
a tisztelt ujdonság-iró ur jogosan követel­
hette volna attól az „ajtónálló úrtól“, 
hogy feltárja előtte a terem ajtó szárnyait, 
annyival is inkább, mivel „meghívó-jegye“ ke­
zében volt (megjegyzendő, hogy meghívó az 
önképző-kör által nem küldetett sehova), de 
fájdalom, bebocsáttatása már akkor lehetetlen 
volt, mivel a terem a szó szoros értelmében 
zsúfolásig megtelt; azt pedig o.ak mégsem kí­
vánhatta a t. ujdouságiró ur, hogy épen a fő 
tiszteletű superintended ur részére fönntartott 
helyre ültessék ! ? Ne találjon tehát abban az 
ujdonságiri ur vigasztalást, hogy hiszen a su 
perintendeni ur — a ki pedig körülbelül oly 
tekintélyes férfin mint ő — sem vehetett részt 
az ünnepélyen ; mert ő nagysága leghiteleseb­
ben bizonyíthatná, hogy az ünnepélyt régig

élvezte — direct az ő esaládja részére fentartott
helyen __ ha ugyan volt ott valami élvezni való.
Különben mi csak örömünket fejezhetjük ki a 
felett, hogy műsorosainak kinyerhette „illeté­
kes forrái“-a tetszését; azonban erre nézve is 
megengedi ha azon kiigazítást igtatjuk ide hogy 
a legtöbb tapsot nem a Népdal egyveleg idéz­
te elő, h*nsm főtiizteletü pü«p tk ur Program­
men kívüli nyilatkozatai! Ennyi az mit az U| - 
donságiró urnák becies figyelmébe kívánunk 
ajánlani s még az, hogy látta mily sokszor el- 
ámitják a szegény ujdonságirókat. Debreczen, 
1879. dcczembev 9. Vincze Ödön, a magyar 
irod. önk. társulat elnöke.

* Hajtóvadászat. A szombatra tervezett
hajtóvadászat megtartása a hó nagysága miatt üez már is tömegesen érkeznek kérvények jel

* hlZOn Vtäläfl ldoi'6 fíllQcir^d. rvó I nisi lr AlnaKn aIt on r? Zl r ű. Á ^ n in/nz - •

túl tovább az iratok őriztetni nem fogván. _ 
Kéretnek » helybeli s n.-yáradi lapok, etea 
közleménynek átvételére.

* A fagy áldozata. Múlt éjjel, különösen 
hajnal felé oly borzasztó hideg volt, minőre 
már évek óta nem emlékeznek. A rendőrsé» 
ma reggel kis-uj-utozán egy embert teljesen 
megfagyva talált. —Napszámos lehetett s hí- 
zonyosan részeg volt, igy érhette a szomorú 
sors. —

* Városunkban tegnapelőtt két egyént 
harapott meg egy veszett eb; noha az orvosi 
segély azonnal igénybe vétetett, mégis az fi. 
letők a kellő felügyelet alatt tartatnak.

* A kisbirtokosok orsz. földhitelintézeté-

lehetetlen lévén: bizonytalan időre elmarad. 
Mihelyt azonban az idő alkalmas leead, Tas- 
nády István erdősz az erdő rágatás bevégezté- 
vel erre már idővel is rendelkezvén — mint a 
vadászat rendezője előre értesítést adand és 
erről a vadász társulati tagok lapunk utján 
értesittetni fognak.

* Színházi hírek. A „Falu roszsza“ ada­
tott vásárnap. A szerepek a régi kezekben 
voltak ; csupán Bátki Tercsit személyesítette 
Litzenmayer Szidi és pedig nem rosszul. Na­
gyobb szerep lévén, több gyakorlottságot igé­
nyel, s örömmel látjuk, hogy annak inegsze- 
rezhetésére az igazgatóság tért enged egy fia­
tal tehetségnek. — A „Huszárcsiny“ tegnapi 
előadásáról talán jobb volna mitsem szólnunk. 
A debreezeni színpadon ilyen comediát sem 
láttak rég; úgy a szereplők s az énekkar mint 
szintén a zenekar sehogysem tudtak a rendes 
kerékvágásban maradni. A szerep nem tudás 
párosulva a folytonos zavarral, a legrosszabb 
előadást eredményezte. Magát a darabot is 
ideje volna inár lomtárba tenni. — Radichovich 
Karola asszony fog holnap mint vendég fel­
lépni színpadunkon Asncena szerepében. Mint 
halljuk, a vendégnek kellemetes szép hangja 
van. — Traversz jutalomjátéka holnap után 
leend. A „Bőregér“, mely közönségünknek 
egykor kedrencz operettje volt, adatik ez al­
kalommal s a jutalmazandó érdekében felhív­
juk reá a színházlátogatók figyelmét. — Fa- 
vart-né. Jelenleg a fővárosban időző színigaz­
gatónk Mándoky Béla, — mint értesülünk, a 
népszínház egyik újdonságának, Offenbach 
„Favart-né“ czimü operettjének előadási jogát 
szerzetté meg.

* Nagymérvű tolvajlás, Beöthy Gyula 
helybeli lakosnál szolgáló leánycseléd vasár­
nap hajnalban a háznál talált mindenféle ruha­
neműt összeszedvén, megszökött, és még azon 
reggeli vonaton a városból elutazott. A kapi - 
tányi hivatal most körözteti.

* Néhai Dr. Baróthy Antal előhb n. vá­
rad! s utóbb debreezeni lakos és ügyvéd iro­
dájának gondnoka Kovács József ügyvéd és 
özv. Baróthy Antalné mind izokat, kik néhai 
B iróthy Antallal ügyvédi munkálatokat telje­
sítettek s kiknek annál irataik s talán tartozá­
saik maradtak — feliiirják, hogy irataik át­
vétele s tartótásuk kiegyenlítése végett a ki­
nevezett gondnoknak irodájában, Debrecenben 
nagyhatvan-uteza 1558. sz. a., a jövő 1880-dik 
éri márczius 20-ig jelentkezzenek, ezen időn

zálogi kölcsönök engedélyezése iránt; miután 
azonban az intézet tényleges működésének meg­
kezdése előtt, — melyre nézve az előkészü­
let teljes folyamatban van, — kölcsön üzle. 
lekbe nem bocsátkozható, figyelmeztetnek 
a beadók, hogy — kérvényeik evidenciában 
tartatnak, s hogy azok a legelső kedvező 
pillanatban azonnal elintéztetnek. Megemlítjük 
egyúttal, — hogy az intézet belső szervezése 
már annyira van, hogy egy közelebbi igazga­
tósági ülésben az elnökség a vezértitkari 
állás betöltésére nézve fog előterjesztést tenni 

A Maros Szeged alatt is rohamosan 
árad. Az ottani főkapitány! hivatalhoz Maros- 
Vásárhelyről azt táviratozzák, hogy a rakon­
cátlan folyó á városon felül több ponton már 
ki is csapott medréből.

* Szabolcsmegye legutóbbi közgyűlése 
elé Fráter Sándor a megyei közigazgatás re­
form tárgyában indítványt terjesztett. Az efö­
lött kifejlődött vita Neumann Ignácz azon köz­
vetítő javaslatának elfogadásával ért véget 
hogy általában a reformjavaslatok szükségessé­
ge elismertetvén, ezek előterjesztésével 21 ta­
gú küldöttség bízatott meg.

* A függetlenségi-párt tegnapi értekez­
letén, szőnyegre került Hegyessy Márton kép­
viselő azon eljárása, meiyszerint a szombati 
képviselőházi ülésben a párt megállapodásával 
homlokegyenest ellenkező irányban s a párt 
egyes tagjai által tett nyilvános felszólalások 
ékes bírálatával a kormánynak egy tvjavas- 
lata mellett tartott beszédet. Hoszszább esz­
mecsere után, melyben a párt majd minden 
jelenlévő tagja részt vett, s melyben Madarász 
József és Mocsáry Lajos képviselők Írásban for- 
mulázott indítványt tettek, a párt holnapra ha­
lászta a határozat hozatalát, azon indokból 
mert a mai értekezlet határideje hírlapokban 

előre közzétehető nem volt.
* Nagy hideg Városunkban mai napon a 

hévmérő 18 fokra szállott alá. Bécsbői érke­
zett tudósítás szerint Oroszországban 40 fok 
hideg van. A meteorológiai intézetek jövendö­
lése szerint folyvást nagy hideget várhatunk.

Ideigl. felelős szerkesztő: Grünvald József.

£EI|EE! NEUSTEIN FULOP
gyógyszertára .. V szent Iiipóthoz" Becsben.

Stadt Ecke der Planken- und Spiegelgasse.

bizonyultak, és biztost

MINDEDDIG UTÚLÉRBETLEN.

a t. ez. közönségnek valódi gyógy- és i latszerek egész sorozatát ajánlja, melyek minden esetben kitűnőknek
eredményeztek. — Bizonyítványok ezrei szolgálnak tanúságul.

A t. közönség felkéretik, hogy csak azon különlegességeket fogadja valódiak gyanánt el, melyek czégünkkel vannak ellátva.

Szent Erzsébet Gitározott véríisztíto laMacsai,
könnyű hashajtó, vértisztitó, s e mellett teljesen ár­
talmatlan, különösen jóknak bizonyultak az altesti 
szervek rnrnden betegségeiben, váltólázban, a mell- 
szervok bajaiban, bőr- és szembetegségekben, gyer­
mek- és nő-betegségekben minden dugulást leküzde- 
nek, mely a legtöbb betegség kútfeje. Ezen lapda- 
csok e nemben a legkitűnőbb és a legolcsóbb ké­
szítmény. — Egy tekercs 8 dobozzal. 120 labdacs­
énál 1 frt, egy doboz 15 kr. — Ezek Pitha tanár 
Udvari taeácsos egy nagybecsű bizonyitvztoya ál­
tal lettek kitüntetve.

HRÓnitn eSYeoíil hatásos szer a hajhullás 
’Dollllu. és korpa telje ■ eltávolítására. Áraeí.80. Po-h Chinából importálva, pillanat alatt 

vesebb migrainet és fejfájást 1 fut :
isillapitja a leghe-

Dr. Fremont Regeneratio-litorje,

I vGnaco-tapasz

Beme Gérome a legkitűnőbb különleges szer 
gyás ellen 60 kr.

fa-

nehéz légzés ellen, a legsi­
keresebb szer. 25 db. 1 frt. 

rák, csontsán s mindenne aj 
3 frt.___________________________

flnnnn 100111101117 mindennemű roszindulatu vórelfajn- 
u IluuU lUullllulljf t lások, gyomorhérnt stb. ollen 1 frt 
50 kr, 2 frt 50 kr, és 4 frt.

mindennemű fájások elleni bedörzsölésekre 
j 3 forint.

Bmwri-Vpnnpp egy;ke a legkitűnőbb hajfestő és 
Dl Uh 11 iuilUbuj hajfentartó szereknek, a baj előbbi 
czinót ismét visszaállítja. Ára egy tégelynek 2 frt, 
kis tégely 1 frt.

|| Guanó-ír
CB % GiaCO-SZeSZ, odvM fogak « fogfájás ellen 1 frt 50kr.

Illatos íöszvény-:
melegebben ajánlható 70 kr

Haller-féle joipastillát tikí,el-

minden heumatikul és esuszusz 
j bántálmakbae szenvedőknek lcg-

Ezen pastillák 
és mirigybántal-

tökéletzsen ártalmat-Dr, calliann hajíestó szőre, lta. a mc,5azült haj.
nak megadja eredeti (szőke, 
3 forint.

barna, fekete) színét.

Lyette ütője.
meggyógyítják a górvéiyt, idült bajakórt, fej 
mat, szemfájást, sth. Ara dobezonkint 60 kr.

nrjflpllp hpfpncvpnpfi] rövid Idő alatt meggyógyít minden- 
UlUullu UuluuulLulluUl nemű hóiyog hurutot, (mngömlési 
fehérfolyást) mindea rósz követkozm ény nélkül 1 frt 60 kr

az arezbőrnek simaságot, lágyságot 
és finomságot kolce 

rózsaszín.) Ára 1 frt vagy 50 kr is.
leghatósabb vasszer sápkórosak, 

Ij üdülők, idegbántalmasak stb. szá­
mira, már nehány napra erezhetni, mily rendkívüli 
hatással van a vasalbuminát. Ára 1 frt 50 kr.

Elefctro-motoricus nyaklánez, antóg!

Keleti Mlmor, és finomságot kölcsönöz. Fehér v. 
1

Yas-aHmminát,

Golyvaszesz, i legsikerdnsabban használatik a golyv

fájást 70 kr.

Svcicz havasi növényeinek nedvéből készítve 
f 1 pillanat alatt enyhít bármely köhögést és fej -

Mpllthill kitűnő gyemorarösitö, óe göres elleni szén
lllUllLlilili mint fogtinktara és szájvíz is használható 50 kr.

Margarine«»** elleni bonbons* 30 kr.

Oreillon. Mindennemű 
ellen sikerrel

füjbetegsógek, siketeég, tolzugás 
használható 70 kr ;

Dr, Bayer yalóii Bilctieriiuev‘it.0t.,,.sereÄ I
arcr.bőmek rózsa és liliomszint köles »nöz 1 frr 50 kr és 80 kr ; 1
Royer-féle Háiorrhoilalis ir,jSr<£2SEukb\j legmelegebben ajánlhatik, 1 frt 60 kr;

Salicyl antisnitin. »‘S,4’k,iieMaeu elle'11
Salicyl SZHPBDi Legjobb és legolcsóbb szappan 25 kr ;

Sclrier-féle foilaMacsolí, Ol,on 1 lesiohb
StOräX CF6B16 csu<lah,kt*3U mennem* börbetegsógekn él 1
WliüSl PäPir níth&’ mellhurut’ l°r°kfájás, náthaláx ellen 3

Heider-fele fogpor. 35 kr.

Tömörített svájszi tej. 55. kr.

Neslé gyermeklisztje, 90 kr.

Er. Göllis emésztöpora 84 kr.

Anatherin szájvíz Popptól 1 frt 40 kr.

Liebig buskivonata l/4 font 80 kr.

Dr. Pfeffermann fogpástája 1 frt 25 kr.

Oiontin. fogpaszta; a legfeketébb fegat is vakító fehérré

MAMII We
cs. kir. szabadalmazott valódi tisztított

€§üftiIIÁJ-OLAJ.

VILMOS tanártól BécsTsen.
A legelső orvosi tekintélyek által megvizsgálva és jóváhagyva — köny- 

nyen emészthetősége miatt gyermekeknek különösen ajánlható — s mint 
természeti — legjobb*) tiszta és hatályossága által elismert ezer, a leghato- 
sabb gyógyerővel bir mell- és tüdőbajok-, görvény-, gömör-, fekély-, bőrki­
ütések, mirigy betegségek és gyengélkedések ellen. Egy palaczk ára 1 frt. 
Kapható valódi minőségben, gyáriraktáromban Bécsben Heumarkt. 3**) va­
lamint minden gyógyszertár és nagyobb vegyes keres kedés ben. 

e'-S Debreczenben kapható : Mibalovics István, Dr. Rothsbnek \ . Emil 0 ■-
'****■ vényi Ottó, Göltl Nándor, Vecsey Viktor gyógyszerész uraknál és B:ckl Jó­

zsef kereskedésében. Nagyváradon : Nyíri György, Milassin J. gyógyszerész és Kurláa- 
der & Ulman, Jaukt A. kereskedő uraknál. Nagy-Károlyban : Fülky P. Nagy-Szalontán : 
Köbling József gyógyszerész urnái. H-Szoboszlón : Trocsányi J. gyógysz. Nyíregyházán : 
Bvdeakuty B. Korányi E. Szatmár: Dr. Lengyel M. Szolnok : Horanszky István. Zilah: 
Weisz Sámuel gyógyszerész uraknál.

*) Óvás ! Újabb időben észlelhető, hogy több ezég — közönséges tisztátalan 
májhalzsirt, háromszögű üvegekben—Maager valódi tisztított Dorsehcsukamáj-olaj gya­
nánt árusít. Ily rászegések és megcsalásokat kikerülendő, kéretik a n. é. közönség ssak 
azon üvegeket" valódiaknak elismerni, melyeken, illetőleg a ezimragasz és használati uta­
sításon a „Maager“ név található.

**) Ugyanitt létezik az osztrák-magyar birodalom részére a sehaffhauseni 
„nemzetközi sébkötő-gyár főraktára, nemkülönben a new-yorki ezég Hall és 
Buckel Sozodont-gyár“ főraktára és a „Leguminose-“ gyártól Hartssteinés tár- 
sánál Schelmeczen. (322) QdR

ít

1879.

I irt 50 kr, folytok Ifriss minő- 
tartataa^ raktáron.nagyobb sikerrel használva. 1 frt 50 kr.

Nagy raktár illatszerek, szappanok, haj kenőcsökből stb. az első párisi házakból. — Chokoladék a Co.upaguie fraugaire-tól fontjja 30 krtól 3 frtig.
— Valódi orosz tbea egynegyed font 1 frt. Minden lehető műszerek raktára, gyógyulási használata, úgymint átlövök használata, fecskendők, kötelékek, a 
legolcsóbban. — Nagy raktár fogkefékből, aroefesrék és egyób pipere-czikkekből. — Ajánljuk továbbá a t. ez. közönségnek ezukerka mintába készített 
gyógyszereinket, mint: chinai, copaiva, dowerzor, vas, csukamályolaj, Bromkali, Jodkali, rebarbara, kelted szénsavas só da, magnesiá stb. legjutányosabb áron.
— A franceia, angol, amerikai, német, svájezi és ausztriai füszerászet és illatszerészet valamennyi ismeretesebb különlegességei nállubk állandóan készletben
tartatnak. — Az 1878-diki párisi világkiállítás valamennyi a fllszerászet, illatszerészet, és pipere-ipar szakmába vágó czikkeit mi raktárunkon bírják a az 
árjegyzékeket ingyen megküldjük. ___________________ _______ ______________ __________________

Különösen figyelmeztetőnk mindenkit Dr. Boil „Szépség ápolása“ czimü könyvekskére, ára 30 kr. — VAS-SÖR jobb és egészségesebb "vala­
mennyi maláta-készítménynél. Egészségesek, üdülők és betegek számára erősítő és tápláló. Ára 50 kr.___________________________________________________ __

Megrendeléseket teljesítünk akár készpénz, akár utánvét mellott, s a nagyban vásárlóknak jelentékeny árleengedéat nyújtunk.

A gőzfavágót
a ezukorgyár előtti homokkerti telepe­
pemen a közforgalomnak átadván, aján­
lom annak használatát a t. ez. közön­
ségnek. Mnnkadij fejében — a saját 
pályaudvari rakodómból, vagy a n. 
▼ároséból a géphez és a vevő lakásá­

hoz való haza szállítással, berakással 
együtt — ez idő szerint

2 frt 50 IsrajczAr 
számittatik.

Tiszta, lelkiösmeretes kezelésről 
gondoskodva van s azért a felelőssé­
get el is vállalom.

BERGER HENRIK.
(374) Szécsenyi-utcza 1771. sz. ».

Eladó tanyahirtok.
A Nagy Hegyesen 10 nyilas 

föld hozzá kellő tanyai épüle­
tekkel eladó.

Értekezhetni : Kádas-utcza 1869. 
szám alatt,

a tulajdonossal.

(373.)

Sziics áruk!
Majom karmantyú fekete 6—8 írttól, 12 frtig 

gallérral 10—14 írttól 18 frtig.
Pézsma karmantyú barna 2.50—4 frttól 10 ftig 

gallérral 10—14 frtól 20 frtig.
Hód karmantyú barna 8—10 írttól 20 frtig 

gallérral 12—16 frttól 25 frtig.
Nyúl kármantyu fekete 2.50—3 frttól 6 frtig 

gallérral 6—8 frttól 10 frtig.
Görény karmantyú fekete-sárga 6—10 frttól 

20 Írtig gallérral 15—25 frttól 50 frtig.
Ny est karmantyú világos barna 10—18 frttól 

50 frttig gallérral 25—45 frttól 80 frtig. 
Skún karmantyú sötét-barna 6—8 frttól 20 ftig 

gallérral 12—18 frttól 39 frtig.
Jégmadár-, tenger-nyul-, pézsma-, chin­

chilla-, moió-medre-, borz-, Sealskin-, vad- 
macska 3s hiuz karmantyúk, a hozzá illő gal­
lérral olcsó árakon. — Női prémkabátok, bár­
sony, selyeir, posztó és fonalposztóból finom 
prémbélés, legdivatosabb szőrprémmel, a leg­
újabb párisi minták szerint készítve. — A leg­
olcsóbb a legjobb minőségig mindenkor minta­
raktár. Arak 50—60—70 frttól 150 frtig.

Női prémkabátob, Sealskinhod, nyulhátbéléssel 
200—350 frttól 400 frtig.

Ugyanazok kiváló finom utánzásban 130—150 
—200 frtig.

Úri, városi és úti bundák 35—45—50—60— 
80—100 frtig.

Gazdasági bundák rövid, prémezés nélkül 15—
18—20 frttól 25 frtig.

Nagy választék úti lábzsákok, prémcsie- 
mák és prémsapkákban.

Helybeli valamint vidéki megrendelések 
pontosan s mérték szerint, valamint divatosan 
és javítások lelkiismeretesen és pontosan teije- 
sittetnek. — Szétküldés csak utánvét mellett. 
—Nyitva vasár- és ünnepnapokon is 8 óra 
estéig. —
Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Ödwarka. SÍUC8,

főraktár VI. Máriahilferstrasse 49. Fióküzlet •
I. K&rnerstrasse 36. V., Margarethenstrasse

12., VII. Westbahnstrasse, 2. Neubau­
gasse sarkán.
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Eil
Helyb«

Egy évre 10 í 
Fél érre 5 | 
Előfizetési pÉ 
fő-piacz,

keeztóségl
E!ö|

TELKQDi 
KAKOLY 
szerkesztősed

Minden ei 
tét, mely reá I 
leghaszonhajtóbl 
cserélné fel sor 
annyi kellemetlj 
ók hosszú sori 
Az utezai csatj 
bársonyszék bifi 
elvhüsége biztd 
melyet maga 

Sok utczai 
országnak e nq 
az elvszilárdság 
tartani és kibírj 
gyen, hogy ez 
tozatokat felho^ 
bátrak bivatko 
elegáns elemet 
nak — ha Iehj 

Lehetséges 
fúzió által oly 
8 helyzetéhez, 
teléhez iegillő 
folyamán keres 
alatt a politika 
szania. Lehetsó 
nemesnek a ké 
rekvését mindi 
Bzem előtt tart;

Örüljön az 
fizetett közege, 
a határozati-, 
vezérszónaka. 
deniitt utána n 
dőn debreezeni 
mondta, hogy 
léteztek. Ez az 

A mesiási 
volna a nemze 
előmozdítását, 
meg, mert a T 
közérdekünk n 
keserves sülye 
miniszterelnök 
egyik nt az, t 
tízéves tartam 
vára oldja me 
ha nem érez 
gában, mint < 
szószólója a 
szemben föllé 
el a korábbat 
vásárolt bárs< 

Igaz, hoj 
de e lemondd 
használhatósáj 
jfyitsa. Másoc 
«inja volt, ki 
mána Tisza 
iSegmagyaráz 

A Magy, 
uradalom! 

az 1707-it 
Irta mondat! 
íosto pariméi 
űzött esztergi 
még csak úti 
produkálni. J 
ómnál nagyc 
Óbbágynép i 
Ssekvő Köss 

Tisza Kál

i „DEERE

XXI-ik la

. párisi -
ICC

Kiadó tulajdonos: JENEY JÓZSEF. Debreczen, 1879, nyomatott Tiszai Dáuiei örökösei könyvnyomdájában.


